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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Труднощі у взаєминах дорослих дітей та їх 

батьків – далеко не рідкість. Однією з найпоширеніших проблем в даному 

питанні є тема, так званої, сепарації. В психології під сепарацією розуміється 

процес відмежування, відокремлення, а в даному випадку мається на увазі 

процес відділення дорослої дитини від батьківської сім'ї, її становлення як 

окремої самостійної і незалежної особистості. 

Науковий інтерес до феномену сепарації знаходив своє відображення у 

філософських працях (Бахтин М., Гуссерль Є., Левінас Є., К’єркегор С., Сартр 

Ж-П., Хайдеггер М.), до амбівалентності батьківського відношення і ритуалу 

ініціації – в працях демографів і культурологів (Антонов А.І., Артемова О., 

Бадинтер Є., Борисов В., Вишнєвський А., Дарский Л., Коннер М., Кристелл 

Ф., Пенксон Т., Уест М.), до порушення кількісних пропорцій між середнім і 

старшим поколінням – в працях соціологів (Захаров С., Захарова О., Єлізаров 

В., Іванов Е., Широкової А.), до перегляду феномену імпринтінгу і уточнення 

поняття «батьківський інстинкт» – в працях соціобіологов (Лоренц Д., Неш Е., 

Стернгленц С., Триверс Р.). 

Феномен сепарації в дитячому і підлітковому віці описаний в 

психоаналітичних роботах (Кляйн М., Фрейд А., Фрейд З.), працях его-

психологів (Маллер М., Марсіа Дж., Еріксон Е.), представників теорії 

прив’язаності (Боулбі Дж., Ейнсворд М.), аналітичної психології (Юнг К.-Г.). 

У науковій літературі з достатньою повнотою освітлені сутнісні ознаки 

батьківства і батьківсько-дитячих стосунків в період їх становлення і реалізації 

(Філіпова Г., Хамітова І., Крюкова Т.), досліджена структура дитячо-

батьківських стосунків (Бикова М., Варга А., Земська М., Мініяров В., Столін 

В., Бодальов А.), представлені типи дитячо-батьківських стосунків (Броди С., 

Варга А., Гарбузов В., Земська М., Мініяров В., Петровський А., Ейдемілер Е.). 

Необхідність дослідження соціально-психологічної структури і типів 

відносин у процесі сімейної сепарації обумовлена суперечностями між: 



- соціальними та індивідуальними орієнтирами щодо ролі батьків 

повнолітніх дітей: соціальні стереотипи різноманітні – одні акцентують 

цінність індивідуальності і окремо дорослої людини, а інші – цінність 

колективізму і почуття родової спільності; індивідуальні орієнтири 

розпливчасті; 

- уявленням про ідеальне втіленні батьківської ролі повнолітньої 

дитини і реальним ставленням до неї; 

- батьківським і материнським ставленням до дорослої дитини; 

- необхідністю соціально-психологічної допомоги сім'ям та 

недостатністю наукових розробок, що забезпечують супровід сепараційного 

процесу. 

Виявлені протиріччя в батьківсько-дитячих відносинах вказують на 

необхідність аналізу досліджуваного явища і обумовлюють тему нашої 

кваліфікаційної роботи «Психологічні наслідки відокремлення пізніх підлітків 

від батьків». 

Об’єктом дослідження є процес психологічної сепарації. 

Предмет дослідження – особливості відокремлення пізніх підлітків від 

батьків. 

Основною метою нашої роботи було здійснити теоретичний аналіз та 

емпіричне дослідження процесу відокремлення пізніх підлітків від батьків, а 

також розробити психологічну програму психологічної допомоги підліткам у 

даному контексті. 

Відповідно до сформульованої мети були розроблені такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати зміст питання відокремлення пізніх підлітків від 

батьків в науковій літературі та розглянути основні концепції відокремлення 

й розглянути психологічні особливості підліткового віку та значення в 

формуванні особистості юнаків і дівчат, а також, вплив сім’ї та батьків на 

юнаків і дівчат. 



2. Емпірично дослідити та проаналізувати результати процесу сепарації 

та подолання типових труднощів процесу відокремлення пізніх підлітків від 

батьків. 

3. Розробити психологічну програму підтримки підлітків, перевірити її 

ефективність. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано наступні методи, а саме теоретичні: теоретико-методологічний 

аналіз, систематизація та узагальнення наукової, філософської, психолого-

педагогічної літератури пов’язаної з досліджуваною темою; емпіричні: 

спостереження, бесіда, тестування (з використанням стандартизованих та 

проективних методик); методи математичної обробки даних. 

В дослідженні використовувалися такі методики: 

1. «Методика психологічної сепарації від батьків в юнацькому віці» 

(автор - Дж. Хофман; адаптація та переклад А.О. Широкої); 

2. Проективна методика «Будинок – дерево – людина» (автор - Дж. Бук); 

3. Опитувальник «Поведінка батьків і відношення підлітків до них» 

(ПоР; автор - Е. Шафер). 

4. Тест «Визначення самооцінки». 

5. Авторська анкета на визначення сфер напруги у взаємостосунках 

підлітків з батьками. 

6. Тест загальної самоефективності Р. Шварцера, М. Єрусалема в 

адаптації В. Ромека. 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі загальноосвітніх 

закладів м. Мукачево в період з квітня по травень 2022 року. Загальна кількість 

осіб, що прийняла участь у нашому дослідженні становить 36 осіб, це підлітки 

віком 15-17 років, з них 20 дівчат та 16 хлопців. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання результатів дослідження психологами, педагогами, класними 

керівниками, працівниками відділів виховної роботи закладів освіти І – ІV 

рівнів акредитації, викладачами ЗВО. Результати, отримані на основі 

http://vsetesti.ru/398/


проведеного дослідження дають змогу визначити особливості процесу 

сепарації пізніх підлітків від батьків. 

Розроблена психологічна програма формування самоповаги у 

підлітковому віці може бути застосована  психологами в процесі 

психокорекційної та консультативно - просвітницької роботи з підлітками та 

їх батьками. 

Публікації, виступи на конференціях за час навчання. 

Соколовська  О.О. Психологічні особливості фрустраційної толерантності 

юнацтва / О.О. Соколовська, М.О. Марценюк // Наука майбутнього: збірник 

наук. праць студентів, аспірантів та молодих вчених  /Гол. ред. Гоблик В.В. 

(гол. ред.), Алмашій І.І. (заст.. гол.ред.) та інші.– Мукачево: РВВ МДУ», 2020 

р. – Випуск № 2(6). 238 с. С.88-94. 

Соколовська  О.О. Емоційна стійкість як провідна характеристика успішної 

реалізації професійних планів / О.О. Соколовська, М.О. Марценюк // 

Актуальні проблеми навчання і виховання в умовах інтеграційних процесів в 

освітньому та науковому просторі : збірник тез доповідей ІІІ Всеукраїнської 

науковопрактичної Інтернет-конференції, 6 листопада 2020 р., Мукачево / 

Ред.кол.: Т.І. Бондар (гол.ред.) та ін. – Мукачево : МДУ, 2020. – 365 с. С. 172-

175 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (52 найменування) 

і 4-х додатків. Основний зміст викладено на 89 сторінках тексту. Загальний 

обсяг – 94 сторінки без додатків. 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Процес сімейної сепарації – це багатосторонній процес перебудови 

міжособистісних відносин між усіма членами сім'ї у зв'язку з фактом 

дорослішання дітей, що передбачає послідовне усвідомлення людиною яка 

дорослішає та її батьками «відокремленості» один від одного, емоційне 

переживання і прийняття цього факту, формування почуття незалежності, 

перетворення поведінки з урахуванням унікальної особистісної ідентичності 

кожного з членів сім'ї. 

Батьківсько-дитячі взаємостосунки виступають вагомою соціально-

психологічною умовою успішної автономізації пізніх підлітків. Важливими 

чинниками виступають такі особливості сімейних взаємостосунків, як 

характер та прояви батьківського ставлення, сімейних установок та очікувань, 

батьківських позицій та стилю виховання, переважаючих батьківських 

почуттів і рівня батьківської відповідальності. Зазначені чинники 

детермінують рівень автономності дитини через наслідування зразків 

конструктивної поведінки батьків, за умови взаємної прихильності членів 

родини та схвалення батьками проявів автономних виборів. Прихильність, 

сприяння автономії, адекватний зворотний зв’язок при реалізації 

поведінкового контролю, відмова від маніпулятивного психологічного 

контролю – основні умови батьківського ставлення, що сприяють розвитку 

автономності особистості у юнацькому віці. 

Беручи до уваги вікові особливості підліткового та юнацького віку слід 

зазначити, що процес сепарації є надзвичайно важливим етапом в житті та 

напряму пов’язаний з набуттям самостійності та назалежності, а також 

запорукою побудови особистого життя та стосунків. Це процес, коли молода 

людина встановлює дуже чіткі межі між власним життям та життям батьків; 

здатна до здійснення автономної регуляції, що у значній мірі пов’язане з 

досягненням цілісної, диференційованої ідентичності. 



Здійснивши емпіричне дослідження процесу сепарації пізніх підлітків 

від батьків, нами були зроблені наступні висновки. Незважаючи на той факт, 

що більшість юнаків і дівчат відчувають теплоту й гостинність в домашньому 

колі, виявлено й такі особи, які прагнуть автономії від батьків, відчувають себе 

незахищеними, мають залежність від обох батьків, виражають відкриту 

зневагу та непокору. Виявлені й такі юнаки й дівчата що мають страх 

самоствердитись й діяти вільно. Такі результати є цілком характерними для 

осіб юнацького віку й підтверджують, що процес сепарації триває й юнаки 

поступово переживають відділення від батьків, дорослішають. 

Ми дослідили, що респонденти є більш близькими з мамою і менш 

близькі з батьком. Тобто, ступінь прояву теплих почуттів і прийняття своєї 

дитини мамою є вищою, в той час як для батька є більш характерне переважне 

відкидання своєї дитини і нижчий ступінь прояву теплих почуттів. 

Виявилось, що тільки 25 % хлопців та 20 % дівчат мають середній або 

адекватний рівень самооцінки, 75 % хлопців та 80 % дівчат - низький рівень 

або неадекватно занижений, що не є рідкістю у дітей даної вікової категорії. 

Низький рівень самооцінки свідчить про невпевненість старших 

підлітків в собі, яка проявляється в недооцінці своїх можливостей, що шкодить 

розвитку багатьох важливих якостей та рис особистості. Наприклад, 

свідченням заниженої самооцінки є незадоволення собою, нездатність 

поставити перед собою більш високі вимоги, оскільки має місце брак 

впевненості у своїх можливостях. Це гальмує розвиток відповідальності, бо 

такі діти не виявляють активності, ухиляються від виконання завдань, 

обов'язків, доручень; сфокусовані на невдачах, бояться ризикувати, уникають 

участі у змаганнях; їм притаманні такі риси характеру, як агресія і грубість, а 

також високий рівень тривожності. 

За підсумками застосування авторської анкети на визначення сфер 

напруги у взаємостосунках підлітків з батьками нами було встановлено, що не 



дуже близькі стосунки з батьками мають 15% хлопців, середні - 60% хлопців 

та 60% дівчат, дуже хороші - 25% хлопців та 40% дівчат. 

Узагальнення результатів проведеного формувального експерименту 

показало, що за допомогою виокремлених психологічних умов формування 

самоповаги в підлітковому віці, розробленої та впровадженої психологічної 

програми з їх включенням відбулося підвищення рівня усвідомленого 

ставлення досліджуваних до себе.  

Зафіксовано зростання віри особистості у власні сили та здібності, 

змінився рівень очікувань щодо інших – найближче оточення розглядається як 

джерело інформації про себе, що дозволяє співвідносити власні уявлення про 

себе з уявленнями інших і скоригувати самоставлення.  

Зміни в показниках конструктів структурних компонентів самоповаги у 

підлітків відбулися завдяки розвитку довіри до себе, підвищенню самооцінки, 

готовності зрозуміти власні думки й почуття, здатності приймати себе в 

цілому, незалежно від переваг і недоліків у проявах особистісних рис. 

Проведене дослідження дозволило виявити динамічні зміни в 

конструктах компонентної структури самоповаги та рівнів її сформованості в 

підлітковому віці. 
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